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ВСТУП 

Лікарські рослини здавен буди невід’ємною компонентою життя людини. І 

у наш час, коли поширення набули синтетичні лікарські засоби, сполуки 

лікарських рослин маю перевагу для людини, оскільки легше включаються до 

процесу життєдіяльності, мають менший побічний ефект, виключають 

привикання організму хворого, їх алергенність знижена. 

Метою методичних вказівок є теоретичне та практичне закріплення у 

студентів знань з вивчення лікарських рослин: їх пошук у природних умовах, 

геоботанічний опис рослинних асоціацій за участі таких рослин; визначення 

врожайності лікарських рослин певного виду за допомогою проективного 

покриття; проведення за відповідним алгоритмом макроскопічного аналізу для 

різних типів лікарської сировини. 

Дисципліна базується на знаннях студентів, отриманих ними при вивченні 

різних курсів на біологічному факультеті, зокрема «Ботаніка», «Органічна 

хімія», «Неорганічна хімія» тощо. 

На біологічному факультеті Одеського національного університету імені І. 

І. Мечникова дисципліна «Лікарські рослини» входить до каталогу вибіркових 

дисциплін здобувачів першого (бакалаврського) рівня навчання. На вивчення 

дисципліни відводиться 3 кредити ЄСТС (90 годин), з яких (денна/заочна форма 

навчання): лекції – 28/10, практичні – 8/4, самостійна робота – 54/76 годин. 

Методичні вказівки призначені для здобувачів першого (бакалаврського) 

рівня навчання (денна та заочна форма) спеціальностей 091 «Біологія», 014.05 

«Середня освіта (Біологія та здоров’я людини)», 162 «Біотехнології та 

біоінженерія» та 206 «Садово-паркове господарство». Навчальне видання 

містить інструкцію до виконання практичних занять. В додатках містяться 

шаблон виконання геоботанічного опису рослинної асоціації (Додаток А), 

перелік найбільш поширених лікарських рослин Одеського регіону (Додаток Б) 

та фото окремих лікарських рослин, які охороняються на місцевому чи 

державному рівнях (Додаток В).  
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Практична робота 1. ОПИС АСОЦІАЦІЙ, ДО СКЛАДУ ЯКИХ 

ВХОДЯТЬ ЛІКАРСЬКІ РОСЛИНИ 

Мета роботи: зробити опис рослинної асоціації (будь-якого зонального, 

інтразонального, екстразонального типу рослинності), у склад якої входять 

лікарські рослини. 

Обладнання та матеріали: рулетка, кілочки, мотузка, записник, простий 

олівець, кулькова ручка, визначник вищих рослин, атласи-довідники. 

Питання для підготовки та обговорення: 

1. Лікарські рослини: визначення, переваги та недоліки використання. 

2. Рослинність: зональна, інтразональна, екстра-, інтразональна. 

3. Підходи до вивчення ресурсів лікарської рослинної сировини 

(одноразовий, багаторазовий): переваги та особливості проведення. 

4. Підготовчий (еколого-ценотична характеристика рослин, картографічні, 

літературні та гербарні матеріали; формування маршрутів; оцінка зручних 

методів оцінки запасів) та основний (основні стадії) етапи проведення 

ресурсознавчих досліджень. 

 

Теоретична частина 

Для визначення запасів лікарської сировини рослинного походження в будь-

якому регіоні доцільно проводити ресурсознавчі дослідження. Зазвичай 

визначають, скільки рослинної сировини можна, без шкоди довкіллю, вилучити. 

Геоботанічний опис ділянок – елемент ресурсознавчих досліджень. 

Встановлюють не лише запаси сировини, але й характерні поєднання певних 

видів рослин, що мають лікарські властивості з іншими елементами живої та 

неживої природи екотопів. 

При виконанні геоботанічних описів, попередньо, доцільно виконати 

супровідні типи робіт: ознайомитися із регіональними лікарськими видами 

рослин; з’ясувати їх перспективні локалітети, особливості їх типових 

угруповань. Варто деталізувати знання про приуроченість певних лікарських 
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рослин до елементів мезо- та мікрорельєфу, різних типів ґрунтів, їх відношення 

до освітлення та умов зволоження тощо (псамофіти, сильванти, пратанти, тощо). 

Можуть бути регіональні відмінності цих параметрів асоціацій лікарських 

рослин. 

Рекомендовано також ознайомитися із наявними геоботанічними, 

топографічними, ґрунтовими та ін. картами, де можуть бути відмічені локалітети 

відповідних лікарських рослин. 

Варто проаналізувати перспективи знаходження певних лікарських видів 

рослин у регіоні, окремо розглянути питання їх охорони на регіональному або 

державному рівнях (Додаток Б, В). 

Для визначення запасів лікарської сировини рослинного походження 

використовують декілька методів. Широко використовують метод пробних 

ділянок. 

Метод пробних ділянок, загалом, є базовим у геоботанічних дослідженнях. 

На основі описів, звичайно, виділяють нові та фіксують вже наявні категорії 

рослинності. Варто попередньо бути обізнаним із регіональною флорою, знати 

та виділяти за габітусом (зовнішнім виглядом) лікарські рослини. 

Розмір геоботанічних ділянок: для лук та степів становить 100 м2 

(10 м × 10 м), для лісових площ – до 20 м × 20 м і більше. Якщо ділянка має 

фрагментовану площу (паркові, рудеральні, сегетальні ценози) – їх розмір 

довільний, в межах одноманітної, візуально, ділянки. Проте, у будь-якому разі, 

порівнювальні ділянки мають бути співставні за площами для коректного 

порівняння. Розмір ділянки встановлюють рулеткою (зрідка кроками). 

Периметр обраної ділянки маркують знаками (кілками), за необхідності 

поєднують мотузкою. Студенти працюють групами (2-3 особи). Повний 

геоботанічний опис передбачає перепис всіх груп рослин, у тому числі й нижчих 

(лишайники). 

У геоботанічному описі, звичайно вказують низку параметрів для опису 

асоціацій. 
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1. Ярусність добре виражена на ділянках, де наявний деревно-чагарниковий 

ярус. Якщо на ділянці відсутні дерева (перший ярус) та чагарники (1-2 яруси), то 

доцільно серед трав’янистих рослин виділити щонайменше три яруси: високі, 

середні, низькорослі (лежалі) трав’янисті рослини + мохово-лишайниковий ярус. 

2. Сезонні зміни. В цілому, більшість рослин Одеського регіону вегетують у 

весняно-літній період, їх генеративний період охоплює літній період, 

плодоношення та згасання життєдіяльності властиве осінній порі. Але є 

відхилення. Так, ефемери (однорічні види рослин) і ефемероїди (багаторічні) 

встигають пройти всі означені фази у весняний період. Представники родини 

Chenopodiaceae (Лободові) – квітнуть та плодоносять переважно у ранньо-

осінній період. Звичайно їх можна визначити лише у цей період.  

При зміщенні фенологічних фаз від звичних параметрів може бути 

свідченням, що асоціація (у тому числі за участю лікарських видів рослин) 

перебуває у несприятливих умовах. Це може бути пов’язано із орографічними 

(ландшафтними), ґрунтовими, кліматичними параметрами. Відсутність на 

ділянці рослин однієї з фаз, притаманної даній порі року, може бути свідченням 

порушення нормального насіннєвого відновлення для окремого виду.  

3. Рясність. Невід’ємний параметр геоботанічного опису, що є базисом для 

встановлення домінуючих видів асоціації. Важливий для виявлення кількості 

особин виду, що важливо для встановлення кількості рослинної сировини, яку 

можна вилучити з ділянки. 

4. Життєвість. При визначенні запасів лікарських рослин допомагає 

виявити повноцінні асоціації, з яких отримують якісну сировину, оскільки 

рослини нормально розвинені, відповідають своєму загальноприйнятому 

габітусу, формують добру надземну та підземну частини. 

 

Практична частина (розрахована на 4 години) 

Завдання: 

1. Вибрати однорідну (візуально) у флористичному відношенні ділянку, 

екологічні параметри якої не різняться. У бланку геоботанічного опису (Додаток 
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А) зафіксувати аспект ділянки (зовнішній вигляд, фізіономія), загальний, та з 

відстані 10-15 м. Занотувати «прив’язку» до географічних об’єктів (район, 

населений пункт), загальний тип рослинності (ліс, степ тощо), візуальну 

характеристику рельєфу (елементи мезорельєфу, їх особливості), дату опису. 

2. Встановити і занотувати у бланк опису геоботанічної ділянки (Додаток А) 

всі наявні види вищих судинних рослин (дорослі та проростки) на ділянці 

[Бондаренко, 2023]. Відмітити наявність мохового ярусу, підстилки.  

3. Відмітити розподіл рослин по ярусам на основній описуваній ділянці. 

Результати занести в таблицю 1.  

Таблиця 1 

Ярусність описуваної ділянки 

Яруси Кількість видів Висота, 

см 

Приклади видів 

Абс. число % 

І     

ІІ     

ІІІ     

IV     

 

Встановлені показники ярусності видів рослин внести у наявний бланк 

опису геоботанічної ділянки (Додаток А). 

4. Проаналізувати рясність рослин кожного виду на дослідній ділянці. 

Розраховують кількість особин виду на виділеній площі за табл. 2. 

Показники рясності видів рослин внести у бланк опису геоботанічної 

ділянки (Додаток А). 

5. Визначити життєвість для видів ділянки. 

Розрізняють наступні показники життєвості: 

– повна (бал 3) – розвиток рослин добрий, вони плодоносять або успішно 

розмножуються вегетативно, мають відповідно розвинений стовбур, стебло, 

гілки, звичайні розміри листків тощо; 
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– середня (бал 2) – менш потужний розвиток стебла, не дуже розвинена 

листкова поверхня, рівномірне облиствлення, здатність до вегетативного або 

генеративного розмноження у звичайні стоки, проте не сильно виражена; 

– знижена (бал 1) – рослини виду не досягають звичного габітусу, стебло 

або стовбур нетипове (викривлене), верхівка підсихає, листків менше 

звичайного, їх розміри листків зменшені. Відмічаються дегенеративні зміни на 

поверхні листкової пластинки; знижена здатність до вегетативного та 

генеративного розмноження, часто зустрічається прискорення строків розвитку 

генеративних органів (як наприклад під час посухи – рослина невелика на зріст, 

проте квітне та дає насіння, часто неповноцінне). 

Таблиця 2 

Шкала рясності видів дослідної ділянки 

 

6. Встановити фенологічні фази видів рослин дослідної ділянки за табл. 3. 

Встановлені фенологічні фази видів рослин внести у наявний бланк опису 

геоботанічної ділянки (Додаток А). 

Позначення Латинське позначення Визначення рясності 

скорочене повне  

1 2 3 4 

єдина un unicum рослина наявна в єдиному екземплярі 

поодиноко sol solitarial поодинокі екземпляри рослин виду 

зрідка sp sparsal рослини виду трапляються зрідка 

досить часто cop1 copiosal1 рослини виду наявні в достатній 

кількості 

часто cop2 copiosal2 рослин даного виду – багато 

дуже часто cop3 copiosal3 рослин даного виду дуже багато 

звичайно soc sociales рослини виду домінують на ділянці як за 

кількістю, так і за проективним 

покриттям 
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Таблиця 3  

Позначення фенологічних фаз рослин ділянки 

Період Віковий стан рослин Умовні позначення 

Латентний  насіння  sm 

Віргінільний  проростки  p 

ювенільні  j 

іматурні  im 

віргінільні  v 

Генеративні  молоді генеративні  g1 

середні генеративні  g2 

старі генеративні  g3 

Сенільний  субсенільні  ss 

сенільні  s 

відмираючі  sc 

 

7. Метою звичайних геоботанічних описів є встановлення переліку 

асоціацій рослин, присутніх на території.  

Для попереднього орієнтування на ділянці можна використовувати 

класифікацію за домінантами: виявити домінуючі рослини (в одному або кількох 

ярусах). Для назви асоціації краще використовувати домінанти двох-трьох 

ярусів. Як наслідок, назви асоціацій будують з двох слів: родова назва 

домінуючої рослини першого ярусу + etum (Robinietum від Robinia та ін.) і видова 

назва – відповідає домінанту підпорядкованих ярусів + osum (Aristolochiosum від 

Aristolochia, Artemisiosum від Artemisia та ін.) [Кузьмішина, 2017].  

Також, варіантом складання назви асоціації є такий: повні назви 

домінантних рослин асоціації поєднують знаком "+", якщо це види з одного 

ярусу, і знаком "–", якщо вони належать до різних ярусів, наприклад Quercus 

robur + Morus nigra – Achillea millefolium [Кузьмішина, 2017]. 
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8. Відповідно до переліку видів опису, відмітити лікарські рослини на

обстеженій ділянці (Додаток Б) [Бондаренко, 2009]. 

9. Зробити загальний висновок, із врахуванням отриманих результатів для

кожного завдання. 

Питання для самоконтролю 

1. Пояснити, що таке «аспект» фітоценозу та його зміни протягом сезону.

2. Фітоценоз та ярусність його компонентів. За рахунок яких морфологічних

частин рослини може бути забезпечена ярусність? 

3. Яке значення для фітоценозу має «рясність» видів. Які фактори

впливають на «рясність»? 

4. Які особливості різних фенологічних фаз рослини та з якими сезонними

змінами вони, як правило, пов’язані? 

Список рекомендованої літератури: 

Бондаренко О. Ю. Конспект флори пониззя межиріччя Дністер – Тилігул / 

О. Ю. Бондаренко. – Київ : Фітосоціоцентр, 2009. – 332 с. 

Бондаренко О. Ю. Одеський регіон: рослини до ботанічних екскурсій: 

[довідник] / О. Ю. Бондаренко. – Одеса: Видавець С. Л. Назарчук, 2023. – 1129 с. 

Кузьмішина І. І. Фітоценологія та методика викладання фітоценозів у школі 

: методичні рекомендації до лабораторних занять для студентів біологічного 

факультету / І. І. Кузьмішина, Л. О. Коцун, Б.Б. Коцун. – Луцьк: Друк ПП Іванюк 

В.П., 2017. – 80 с. 

Екологія: підручник для студентів вищих навчальних закладів / кол. авторів; 

за загальною ред. О.Є. Пахомова. – Харків: Фоліо, 2014. – 666 с. Режим доступу: 

https://www.zoology.dp.ua/wp-content/downloads/pahomov/ecology.pdf 
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Практична робота 2. ОЦІНКА ЗАПАСІВ ЛІКАРСЬКОЇ СИРОВИНИ 

НА КОНКРЕТНИХ ЗАРОСТЯХ  

 

Мета роботи – вміти визначати врожайність (щільність запасу сировини), 

на основі проективного покриття лікарських рослин. 

Обладнання та матеріали: рулетка, кілочки, мотузка, записник, простий 

олівець, кулькова ручка, визначник вищих рослин, атласи-довідники. 

Питання для підготовки та обговорення: 

1. «Проективне покриття». Методи вимірювання (окомірно, квадрат-сіткою 

Раменського). 

2. Способи виміру величини площ конкретних заростей або ключових 

ділянок. 

3. Особливості заготівлі лікарської рослинної сировини при аматорському і 

професійному підходах. 

4. Термін «врожайність» для лікарських рослин та вибір методів її 

визначення. 

Теоретична частина 

Запас сировини видів лікарських рослин в певних рослинних угрупованнях 

розраховують з врахуванням кількості особин на ділянці, яке займає відповідне 

угруповання.  

На запаси сировини, його якість також впливає параметр «життєвість» виду 

(див. роботу 1). Якщо рослини виду ростуть в оптимальних умовах – запас 

сировини, яку можна отримати на ділянці – буде суттєво більшим, ніж за 

несприятливих умов. 

Таким чином, для визначення запасу лікарської сировини необхідно 

визначити дві величини – площу заростей та їх врожайність. 

Визначення площі заростей лікарських рослин. 

Площу, зазвичай, прирівнюють обрисами до певної геометричної фігури 

(прямокутник, квадрат, круг та ін.). Вимірюють параметри (довжина, ширина, 

діаметр та ін.), які використовуються для розрахунку площі цієї фігури.  
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Визначати параметри ділянки (довжину, ширину) можна шагами, у 

степових районах – по спідометру. 

У випадках, коли популяція досліджуваного виду розміщується 

нерівномірно, формуючи окремі плями в межах рослинного угруповання 

(конвалії у трав’янистому покриві лісу), спочатку визначають площу всього лісу, 

де наявна конвалія, а потім – відсоток площі цього лісу, зайнятої конвалією. 

Визначення врожайності лікарських рослин 

Врожайність ( в г/м2, або кг/га), як запас сировини на одиницю площі 

визначають декількома методами. Вибір методу залежить від життєвої форми 

рослин потрібного виду, її морфологічних особливостей і типу потрібної 

сировини.  

У випадку, коли сировиною є надземні частини пагону (трава чабрецю, 

квітки цмину тощо), для невеликих рослин – простіше визначати врожайність на 

облікових ділянках. Крім того, саме цей спосіб є найбільш точним. 

Метод модельних екземплярів застосовують до визначення врожайності для 

великих за розміром рослин, або коли треба підрахувати врожайність підземних 

органів. В цьому випадку необхідно закладати облікові ділянки великого 

розміру. 

Метод проективного покриття – застосовують для низькорослих 

трав’янистих видів рослин, коли важко встановити межі однієї особини (з 

підземними пагонами, як у малини, брусниці тощо). 

Визначення врожайності по проективному покриттю 

Проективне покриття – проекція надземних частин потрібної рослини 

певного виду на поверхні ґрунту. Загалом, це один з важливих показників при 

геоботанічних описах асоціацій видів рослин. 

Визначають проективне покриття окомірно або більш точним методом – із 

застосуванням сіточки Раменського. Окомірне визначення проективного 

покриття можуть застосовувати лише досвідчені дослідники. 

Більш точним засобом є використання квадрат-сітки Раменського. 

Прямокутна сітка розміром 2х5 або 2х10 см, з 10 підрядними прямокутниками, 
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розділеними ниткою (проволокою). Кожна комірка відповідає 10% проективного 

покриття рослини на ділянці. Сіточку тримають на рівні грудей та підраховують, 

яку площу займають проекції надземних органів рослин. Як правило, через сітку 

видна ділянка розміром 1х1 м2. Тому заміри проводять декілька разів, щоб 

охопити всю ділянку. Встановлюють проективне покриття виду (скільки 

квадратів сітки зайнято рослинами) і який вихід маси сировини з десяти відсотків 

проективного покриття («ціна» однієї комірки). 

Для визначення «ціни» відсотка покриття на кожній площадці зрізують та 

зважують сировину з одного квадратного дециметра площі і вираховують 

середню величину одного відсотка покриття. 

Однак, величина рослин одного й того самого виду, у різних рослинних 

угрупованнях і в різних екологічних умовах – різна, тому при роботі з цим 

методом «ціну» одного процента проективного покриття необхідно визначати на 

кожній досліджуваній зарості.  

Врожайність підраховують як множину середнього проективного покриття 

та «ціни» одного відсотка. 

Розрахунок величини біологічного запасу сировини 

Біологічний запас сировини – величина сировинної фітомаси, сформована 

всіма (товарними і нетоварними) екземплярами даного виду на будь-яких 

ділянках – як придатних, так і не придатних для заготівлі (низькоурожайних, 

незначних за площею тощо). 

Для визначення біологічного запасу сировини з'ясовують: 

- середню врожайність; 

- проективне покриття; 

- величину площ конкретних заростей або ключових ділянок; 

- величину запасу сировини. 
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Практична частина 

Завдання: 

1. Ознайомитися та обговорити переваги різних способів визначення 

врожайності лікарських рослин (метод розрахункових ділянок, модельних 

рослин, проективного покриття); 

2. На схилах пляжу «Дельфін» (за умов очного навчання) або самостійно (за 

умов дистанційного), на зручній ділянці, обрати дослідну площину, відповідно 

до рекомендацій у роботі 1 (розмір геоботанічних ділянок). Маркувати межі 

ділянки.  

3. Визначити площу перспективних заростей лікарських рослин (див. 

теоретичну частину). 

4. Самостійно або за допомогою викладача визначити попередньо рослини 

на ділянці. За допомогою таблиці 4 (Додаток Б) обрати вид лікарської рослини. 

5. За допомогою сіточки Раменського (див. теоретичну частину), 

розрахувати проективне покриття для обраного виду лікарської рослини. У 

робочому зошиті записати у рядок отримані показники та визначити їх середнє 

арифметичне. 

6. Визначити врожайність лікарської рослини як множину середнього 

проективного покриття до «ціни» одного відсотка. 

7. У робочому зошиті зробити узагальнені висновки по кожному з пунктів 

завдання. 

Питання для самоконтролю 

1. Які морфологічні частини рослин слід врахувати при окомірному 

підрахунку проективного покриття? 

2. Які особливості методу розрахункових ділянок? 

3. Які особливості методу модельних рослин? 

4. Які особливості методу проективного покриття? 
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Список рекомендованої літератури: 

Ресурсознавство : навчально-методичний посібник з для студентів 5 курсу 

фармацевтичного факультету денної форми навчання. / уклад. С. Д. 

Тржецинський [та ін.]. – Запоріжжя : [ЗДМУ], 2015. – 144 с. 

Фармацевтичне ресурсознавство з основами інтродукції рослин: навч. посіб. 

для провізорів-інтернів вищ. мед. та фармац. навч. закл. III–IV рівнів акредитації 

/ О. В. Мазулін, О. Ю. Коновалова, Г. П. Смойловська [та ін.]. – Вид. 3-тє, 

доопрац. і доп. – Запоріжжя : ЗДМУ, 2016. – 208 с. – Режим доступу: 

http://surl.li/fkcjt 

Пахомов О. Є. Просторова організація біогеоценозів (частина 2). 

Навчально-методичний посібник для самостійної роботи / О. Є. Пахомов, В. Б. 

Петрушевський. ‒ Дніпро : типографія «АРБУЗ», 2021. – 34 с. – Режим доступу: 

https://www.zoology.dp.ua/wp-

content/uploads/2021/05/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE

%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0-

%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D

1%86%D1%96%D1%8F-%D0%A72_2021.pdf 

 

Практична робота 3. МАКРОСКОПІЧНИЙ АНАЛІЗ ЛІКАРСЬКОЇ 

СИРОВИНИ 

Мета роботи: розглянути та засвоїти основні особливості макроскопічного 

аналізу лікарської сировини. 

Обладнання та матеріали: зошит, кулькова ручка, морфологічні довідники, 

лікарська сировина «Листки», «Плоди», «Трава», «Квітки», «Корінь». 

Питання для підготовки та обговорення: 

1. Види лікарської рослинної сировини. 

2. Умови вибору методу встановлення тотожності лікарської рослинної 

сировини. 

3. Загально-поширені лікарські рослини та види їх лікарської сировини. 
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Теоретична частина 

Фармакологічний аналіз – низка аналізів для визначення якості лікарської 

сировини. 

– макроскопічний аналіз – це визначення морфологічних (зовнішніх) ознак 

сировини візуально (неозброєним оком) або за допомогою лупи (×10). 

Визначають забарвлення, запах сировини та смак (для неїстівних рослин!). Цей 

метод використовують для визначення «справжності» сировини. 

– мікроскопічний аналіз – виявлення анатомічних діагностичних ознак за 

допомогою мікроскопа. Метод використовують – для визначення «справжності» 

і цілісної, і подрібненої сировини. 

– фітохімічний аналіз – це проведення якісних реакцій на визначення 

основних біологічно активних речовин. Можна також встановити і їх кількісне 

співвідношення. 

– товарообліковий аналіз – визначає правила прийому сировини, 

регламентує відбір проб для проведення подальшого аналізу. На основі 

товарообліковго аналізу встановлюють вміст домішок, ступеня подрібнення, 

ураження шкідниками, вміст золи, вологи та діючих речовин. 

1. Макроскопічний аналіз лікарської рослинної сировини «Листки» 

Лікарська сировина «Листки»: висушені або свіжі листки (окремі листочки 

складного листка). Листки збирають цілком висушені, з черешком або без нього. 

Дрібні та шкірясті листки звичайно досліджують сухими; крупні тонкі 

листки (зім’яті), попередньо розмочують, занурюючи на декілька хвилин у 

гарячу воду, після чого ретельно розправляють. 

Алгоритм макроскопічного аналізу лікарської сировини «Листок»: 

1. Розміри листкової пластинки: довжина і ширина листкової пластинки, 

черешка. Для крупних об’єктів (від 3 см) – проводять 10-15 замірів лінійкою, 

дрібні об’єкти розкладають на міліметровому папері, проводять 20-30 вимірів та 

розраховують середнє значення. 
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2. Складність листової пластинки: листок може бути складним (трійчасто-

складний, пальчасто-складний, парно-пірчастий, непарно-пірчасто-складний та 

ін.) або простим. 

3. Наявність (відсутність) черешка: листок черешковий, довго-черешковий, 

коротко-черешковий, сидячий, піхвовий, з розтрубом, стеблообгортний. 

4. Форма листкової пластинки (листочків складного листка): форма листка 

– округла. Овальна, ланцетовидна, обернено-яйцевидна, яйцевидна та ін., 

описати верхівку та основу листкової пластинки. 

5. Цілісність листкової пластинки: цілісна, розсічена (пірчасто-пальчасто- 

та ін.). 

6. Характер жилкування: перисте (сітчасте), паралельне, дугове та ін., типи 

жилкування. 

7. Край листкової пластинки: цілісний, зубчастий, пилчастий, городчастий, 

виїмчастий, хвилястий та ін. 

8. Опушення: листок без опушення, сильно опушений з обох сторін, слабко 

опушений, опушення по краю листка та крупним жилкам та ін. 

9. Специфічні особливості: наявність вусиків, колючок, секреторних 

вмістилищ та ін. формувань на поверхні листка при дослідження під лупою ×10. 

10. Колір: визначають при денному освітленні з верхньої та нижньої сторін 

листкової пластинки. 

11. Запах: при розтиранні між пальцями або при змочуванні водою. 

12. Смак: визначають безпосередньо дегустацією, розжовуючи шматочок 

сировини або не ковтаючи її, або смакуючи 10% відвар (тільки для неотруйних 

рослин). 

2. Макроскопічний аналіз лікарської рослинної сировини «Квітки» 

Лікарська сировина «Квітки» (Flores): висушені окремі квітки або суцвіття, 

їх частини. Квітки збирають звичайно на початку квітіння, деякі – у фазі 

бутонізації. 

Визначення проводять у два прийоми: 1. визначають тип суцвіття, 

опушення; 2. сировину замочують (опускають у гарячу воду на 1 хв). 
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Викладають на підготовлену поверхню (предметне скло) та розглядають 

неозброєним оком або за допомогою лупи (×10) будову квітки (або суцвіття). 

Алгоритм макроскопічного аналізу лікарської сировини «Квітки»: 

1.Тип суцвіття: кошик, китиця, початок, зонтик, складний зонтик та ін. 

2. Розміри суцвіття або квітки: визначають діаметр квітки (суцвіття); 

3. Наявність приквіток; 

4. Будова суцвіття: наявність та будова обгортки рослин родини Айстрові; 

5. Наявність опушення: особливості опушення; 

6. Будова квітки (особливості квітколожа, оцвітини, симетрія квітки, 

чашечка, віночок, тип андроцею, тип гінекею, особливості будови зав’язі; 

7. Колір: при денному освітленні; 

8. Запах: при розтиранні між пальцями; 

9. Смак: тільки для неотруйних рослин. 

3. Макроскопічний аналіз лікарської рослинної сировини «Плоди» 

Лікарська сировина Плоди (Fructus): прості й складні, додатково – псевдо 

плоди, супліддя, їх частини. Плоди звичайно збирають зрілими та висушують. 

Деякі соковиті плоди переробляють у свіжому вигляді. 

Плоди досліджують сухими, розглядаючи їх неозброєним оком або за 

допомогою лупи (×10). Соковиті плоди, які змінюють форму під час сушки, 

спочатку досліджують у сухому вигляді, а потім після розмочування у гарячій 

воді або кип’ятіння протягом 5-10 хвилин. 

Алгоритм макроскопічного аналізу лікарської сировини «Плоди»: 

1. Будова і вид плоду: монокарпний (простий), апокарпний (складний), 

ценокарпний, псевдомонокарпний; 

2. Розміри: довжина, ширина, товщина (в мм); 

3. Форма: куляста, продовгувата, серповидна та ін.; 

4. Будова оплодня: сухий, м’ясистий, характер поверхні шкірки, особливості 

будови, кількість гнізд у плоді; 

5. Опис насіння (кісточок): кількість насіння (кісточок), їх форма, будова, 

структура поверхні; 
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6. Специфічні особливості: опушення, вирости та ін.; 

7. Колір: зовнішньої поверхні та м’якоті при денному освітленні; 

8. Запах: при розламуванні, розтиранні тощо; 

9. Смак: лише для неотруйних рослин!!! 

4. Макроскопічний аналіз лікарської рослинної сировини «Трава» 

Лікарська сировина «Трава» (Herba): сушені або свіжі надземні частини 

трав’янистих рослин (стебла з листками і квітками, інколи з бутонами та 

незрілими ягодами). 

Трави, в залежності від типу сировини – збирають під час квітування (іноді 

– бутонізації, плодоношення). За потреби, у рослин беруть лише верхівки, всю 

надземну частину, надземну частину рослин + коріння. 

Алгоритм макроскопічного аналізу лікарської сировини «Трава»: 

1. Стебло: 

– розміри: довжина, діаметр біля основи; 

– характер галуження: дихотомічне, моноподіальне, симподіальне, псевдо-

дихотомічне. 

– форма поперечного січення; чотиригранний, округлий, ребристий (і 

кількість ребер), гладкий та ін.  

– опушення: опушений, голий та ін. 

– листкорозміщення на стеблі: чергове, супротивне, мутовчасте, розеткове 

та ін. 

2. Листки: алгоритм до сировини «Листки» 

3. Квітки: алгоритм до сировини «Квітки» 

4. Плоди, насіння: алгоритм до сировини «Плоди» 

5. Колір, запах, смак. 

5. Макроскопічний аналіз лікарської рослинної сировини «Кора» 

Лікарська сировина «Кора» (cоrtex): зовнішня частина стовбурів, гілок, 

коренів дерев і чагарників, розміщена до периферії від камбію. 

Кору заготовляють навесні у період активного сокоруху, легко відділяють 

від деревини та висушують. 



 
 

21 
 

Алгоритм макроскопічного аналізу лікарської сировини «Трава»: 

1. Форма шматків кори: плоскі, жолобчасті, трубчасті, перекручені, 

нерівномірно обрізані. 

2. Розміри: товщина, довжина; 

3. Характер зовнішньої поверхні: з пробкою або без неї, гладка, шорохувата, 

зморшкувата (характер зморшок: повздовжні, поперечні), сочевички (форма, 

колір), колір ззовні; 

4. Характер внутрішньої поверхні: гладка, ребриста, колір внутрішньої 

поверхні; 

5. Злам: рівний, зернистий, волокнистий, занозистий, щетинистий та ін.; 

6. Запах: при зшкрябуванні внутрішньої поверхні, на свіжому зламі сухої 

кори або при зволоженні; 

7. Смак: лише для неотруйних рослин! Визначають на сухій сировині; 

8. Специфічні особливості: лишайники, наявність та зовнішній вигляд 

сочевичок. 

6. Макроскопічний аналіз лікарської рослинної сировини «Корені», 

«Кореневища», «Цибулини», «Бульби», «Бульбоцибулини» 

Використовують висушені, рідше свіжі підземні органи багаторічних 

рослин, зібрані частіше восени або рано навесні, очищені або відмиті від землі, 

звільнені від відмерлих частин, залишків стебел та листків. Крупні підземні 

органи перед сушкою розрізають на частини (поздовжньо або впоперек). 

Сировина може бути представлена коренями – radices, кореневищами – 

rhizomata, кореневищами і коренями – rhazomata et radices, кореневищами з 

коренями – rhizomata cum radicibus, цибулинами – bulbus, клубенями – tubera та 

бульбоцибулинами – bulbotubera. 

Алгоритм макроскопічного аналізу лікарської сировини 

1. Тип підземних пагонів: корені, кореневища з коренями, кореневища, 

клубні, бульбоцибулини, цибулини та ін. 

2. Форма: корені – циліндричні, рідше конічні, нитковидні прості або 

розгалужені. Кореневища – прості або розгалужені, багато-главі, циліндричні або 
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овальні, чотковидні, всередині суцільні або пустотілі, прямі, вигнуті, або 

перекручені та ін. Цибулини та бульбоцибулини – кулясті, яйцевидні, 

продовгуваті, сплющені. Клубені – кулясті, овальні, іноді сплющені, 

веретеновидні та ін. 

3. Розміри: довжина, ширина, товщина елементів сировини. 

4. Характер поверхні та колір: поверхня рівна або зморшкувата) повздовжня 

або поперечна). Наявність слідів коренів другого порядку, відмерлих листків, 

стебел. 

5. Характер злому та колір: злам – рівний, зернистий, залозистий, 

щетинистий, волокнистий. На зламі відмічають розміщення провідних 

елементів. 

6. Будова кореня: первинна (у центрі видно центральний осьовий циліндр) 

чи вторинна будова (у центрі знаходиться деревина), пучковий/безпучковий тип. 

7. Будова кореневища: пучкова або безпучкова, у однодольних рослин 

провідні пучки розміщені у корі та центральному циліндрі; у дводольних (при 

пучковій будові) – кільцем у центральному циліндрі; в центрі знаходиться 

широка серцевина; кореневища безпучкової будови відрізняються від коренів 

наявністю у центрі серцевини або пустотілості. 

8. Запах: при шкрябанні, на свіжому зламі або при зволоженні. 

9. Смак: Лише для неотруйних рослин! 

 

Практична частина 

Завдання: 

1. Розглянути, обговорити, проаналізувати алгоритми макроскопічного 

вивчення різних типів лікарської сировини, наведені у теоретичній частині; 

2. Обрати із переліку тип лікарської сировини, зібрану самостійно, куплену 

в аптеці (за умов дистанційного навчання) або запропоновану на занятті. 

Матеріал досліджувати на листках темного паперу. 

3. В сухому або розмочено вигляді (відповідно до алгоритму), самостійно 

(або під керівництвом викладача) дослідити лікарську сировину певного типу та 
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занотувати результати дослідження, відповідно до встановленого алгоритму 

макроскопічного аналізу лікарської сировини (див. теоретичну частину). 

4. Розміри елементів сировини визначати за допомогою міліметрової 

лінійки (міліметрового паперу). Встановити середнє арифметичне для 10 (20, 30) 

промірів. Запах визначити при розтиранні між пальцями (для ламких та тонких 

елементів) або після пошкрябування препарувальною голкою. Колір визначити 

при денному освітленні. 

5. У робочому зошиті зробити загальні висновки. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Анатомічна будова кореня: первинна, вторинна, метаморфози коренів; 

2. Анатомічна будова стебла: первинна, вторинна, третинна. 

3. Анатомічна будова листка. 

4. Морфологічні будова квітки. 

5. Морфологія різних типів суцвіть; 

6. Морфологія різних типів плодів. 
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Навчальне видання 

ЛІКАРСЬКІ РОСЛИНИ 

Методичні рекомендації до практичних робіт 

для здобувачів першого бакалаврського рівня вищої 

освіти за спеціальностями 091 Біологія та біохімія; 014 

Середня освіта (предметна спеціалізація 014.05. Середня 

освіта (Біологія і здоров’я людини); 162 Біотехнологія і 

біоінженерія; 206 Садово-паркове господарство» 

Укладач:
Бондаренко Олена Юріївна 

В авторській редакції 

Підписано до друку 18.12.2023. Формат 60х90/16 

Обсяг 2,62 ум. друк. арк. Наклад 100 прим.

Зам. № 23057

Видавець і виготовлювач С.Л. Назарчук 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи 

ДК № 7024 від 23.12.2019 

65009, Одеса, Фонтанська дорога, 10. 

Тел.: 050 905 23 77. Е-mail: selen_odessa@ukr.net 
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